

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat,
egész éven.Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben háshoz fordítással és vidékre postán küldve:

Egész évre: 6 frt. — kr.
Fél évre: 3 — —
Évnyagdra: 1 — 50.

Hirdetések

A hat hónapban petícióról 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Helyi hirdetésnek ugyan beiktatásért 20 kr.
A „Nyitni téren”
egy petíci sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-m.-Frankfurt és Basel-
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipcse, Bern, és
Stuttgartban: SAHSE & TÁRSÁ. Bocsben: OPPELIK.

A n.-kanizsai főgymnasiumnak részint alaptőkéje, részint építkezési költségei fedező- sére újabb adakoztak.

(Folytatás.)

Részint magyarországi földtehermentesi-
tési-, részint státus-kötvényekben adakoztak:
Nagykanizsai segélyegylet kiegészítette
régebbi ajánlatát 300 frtra.Belus József ur 100 forintot. Babochay
György, ügyvéd ur 50 frt. Czapary József
ur 50 frt. Matosh József ur 100 frt. Der-
varits János ur 100 frt. Knorcz Frigyes
ur 100 frt. Rotmann György ur 50 frtot.
Dobrovits Dóme ur 100 frt. Nagy-kanizsai
kalapos-czéh 50 frt. Szűcs Ferencz ur 100
frt. Benczik Ferencz ur 100 frt. Nagykaniz-
sai gőzmalom társaság 300 frt. Neuszied-
ler Terézia asszony 100 frt. W. A. Zerko-
witz urak 100 frt. Petrits Ferencz ur 100
frt. Horváth János, ügyvéd ur 200 frt.

Magán-kötelezvényekben:

Dr. Horváth Antal, ügyvéd ur 200 frt.
Vizlendvay István ur 200 frt. Nendtwich
Gyula ur 100 frt. Barát János ur 100 frt.
Tánczos Gergely ur 50 frt. Nagykanizsai
szabó-czéh 100 frt. Jarey Ferencz ur 100
frt. Markovits György ur 100 frt. Fischer
József ur 100 frt. Gödörházy István ur 100
frt. Gudlin Ferencz ur 100 frt. Nagy Fe-
rencz ur 100 frt.

Készpénzben adakoztak:

Bitter János ur 25 frt. Gróf Zichy Ká-
roly ur 50 frt.T. Péry Sándor, somogy megyei szolgál-
bíró ur gyűjteménye: Ml. Gróf Zichy Do-
mokos ur 50 frt. Belus József ur, Berzen-
czéről 20 frt. Bausch Zsigmond ur 10 frt.
Császár Antal, plebános ur 10 frt. Rieder
Jakab ur 5 frt. Rohler Károly, Ullmann
W., Getzy András, Reiner Antal urak 3—3
frt. Gollubich Lajos és Váry József urak
2—2 frt. Rubacsek Ferencz, Kákossy Jó-
zsef, Erdélyszéky Mátyás és Erdélyszéky
Julia 1—1 frt., összesen 115 frt. Ugyan-
csak Péry Sándor sz.-bíró ur 2-ik ívén a
gyűjtő ur maga 5 frt., s többek összesen
16 forintot.

Évenkénti ajánlatokban:

Wajdits József ur 8 éven át, évenként
fizetendő 25 frt. Markbreiter Jakab ur élet-
hossziglan évenként 10 frttal. Bisztricsányi
Ignác és Fischel Fülöp urak szinte élethosz-
sziglan évenként 5—5 frt. N.-kanizsai szj-
nyereg- és kötéljártó egyetemes czéh éven-
kénti 10 frttal.

Építkezésre adakoztak készpénzben:

Babochay György, ügyvéd ur 10 frt. Cza-
pary József ur 10 frt. Ngos Locatelli László
kir. tanácsos ur 10 frt. N.-kanizsai kalapos-
czéh 10 frt.Tekintetes zalamegyei nemesi magán ala-
pítványi pénztárból korábban ajánlott 1000
frt. f. évi május 30-án tetteleg befizettetett.Valamint a kegyes adományozók, úgy a
gyűjtők fogadják nemesszervi jótetteikért leg-
őszintébb köszönetünket. Kegyes adomá-nyok, valamint az építkezési költségek fedo-
zésére, úgy az iskolai alap növelésére foly-
ton elfogadtatnak — s hálás elismeréssel
nyilvánosságra hozatnak. —

A tanügyi bizottmány nevében:

TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.

Válasz a nagykanizsai gymna- sium építése ügyében.*

A „Zala-Somogyi Közlöny” 30-dik szá-
mában Hencz Antal ur a helybeli főgymna-
sium építése ügyében szót emelvén, nem
annyira az építésszek, mint inkább a városi
előljáróságot róvja meg és ijesztő példa gya-
nánt a közönség figyelmébe ajánlani, magát
feljogosítotttnak tartja, tett észrevételeire
felvilágosítást adni annyival is inkább köte-
lességemnek tartom, hogy a t. olvasó közö-
ség meggyőződve legyen, miszerint Hencz
urnak némely balfelfogása nem áll.Igaz, hogy az építési tervet az árlejtés
előtt néhány napra városi polgármester ur
Hencz urnak kiadta és átvizsgálására föl-
szólította avégett, hogy észrevételeit az épi-
tési bizottmánynyal tudatni sziveskedjék,
Hencz ur több napig magánál tartotta a ter-
veket, mely miatt más iparosokkal közölni
annak idejében nem is lehetett, észrevétele-
ket tett ugyan H. ur, de csak is szóval és
az árlejtés alkalmával, minek folytán az
egész tervet átváltoztatni és az árlejtést,
melyre több vállalkozó jelent meg, felfüg-
geszteni kellett volna, miibe valamint a
a városi tanács, úgy a jelen volt bizottmány
bele nem egyezvén, az általában elfogadott
terv- és költségek felvetései értelmében az
árlejtés kimondatott. Mindenek előtt a meg-
jelent iparos urak felszólítva lettek vajjon
kik volnának hajlandók az építést egészen
felvállalni, mely felhívásra Hencz Antal
uron kívül senki sem ajánlkozott. A több-
ség odanyilatkozott, hogy egy vállalkozóval
az árlejtést megtartani nem lehet, noha H.
ur a felvett költségekből 10%-ot elengedni
ajánlott, határozatba ment, hogy a munkák
egyes felvetések szerint árlejtessenek, mi
meg is történnén, az tűnt ki, hogy az egésze-
re nem 10%, hanem 16% az árlejtés ered-
ménye, minek folytán az építés kezdetét
vette s az elfogadott terv szerint folytat-
tatott.*) Valamint Hencz ur czikkét a nagykanizsai gym-
nasiumi épület ügyében megjegyzés nélkül közöltük,
úgy a jelen választ is készséggel hoztuk. A költségek
összevételének feladatunk mindaddig tört nyitni lapunk-
ban, míg a felek az érdekeltektől korlátoi közt halad-
nak. Nem mulasztjuk el azonban kijelenteni csodál-
kozásunkat, hogy polgáritársaink között találkozunk
oly egyének is, kik az ó-kor szótéségeiben tapoga-
tódva, nyilvánosan olyasmint nem szégyelnek kimon-
dani: hogy az a Wajdits lapja mindig igazságosodik,
mely tapintatlanság volt e czikket is hozni sat. Bis-
tosítjuk az illetőket, hogyha mi nem közöljük Hencz
ur czikkét, közölni fogják a pesti lapok. Az igazsá-
gokdái kegyes jellemzés felett mosolyogva, fértásan
visszaautasítjuk. Egyébiránt szólás-szabadság van...
A madarat hangjáról is, az embert szaváról is meg-
lehet ismerni.

Szark.

Időközben a helybeli kegyes tanítórend
házfőnöke f. évi május 17-én tartott gyűlés
alkalmával oda nyilatkozott, hogy ő a rend
nevében, ámbár a kormányzóság a vele kö-
zölt építési tervet elfogadta és helybehagyta,
a bizottmány elébe terjeszti, miként a régi
házban a változtatásokat és a sok faltörést
elmellőzni, házukat eddigi állásában meg-
hagyatni kívánja, a városi előljáróság ezt
annyival is inkább elfogadta, mivel előre
látta, hogy ez által nem csak a költségek-
ben, de az időben is nyeresége leendő, de tud-
ván azt is, hogy a fennálló régi lakháznak
nagyobb része a kegyesrend tulajdona lévén,
czélszerű változtatáshoz joga van, az épi-
kezési terv némi változtatásába tehát bele-
egyezett. Erről persze H. urnak tudomása
nem lévén, okot adott a csoda-született látás
érdemében kikelni, mire csak azt mondom:
„quot capita tot sensus,” ez pedig Kanizsa
városában nem újság és gyakran másnak
szemében meglátják a szálkát, magukéban
pedig a gerendát sem veszik észre.Hencz ur, mint híres építész is szinte
tesz hibákat, p. o. csak nézzük utcánk
végében azon kis épületet, melyet özvegy
H-th asszony kertjében felállított, a gyöngö
épületet a szomszéd falához ragasztotta,
kívül-belül kivakoltatta, padlását lerakatta,
de ami legszükségesebb lett volna, csak egy
réttlen sem cserepezette be, szerencse, hogy
keves eső ázattatá földünket, ellenkező eset-
ben ő is csodaszülöttet láttatna a gyöngén,
sárral fölraakott épületben; vagy tán min-
tául fel kellett volna venni maga tulajdon
lakházát, jobban mondva kalitkáját, mely
hogy valóban a levegőben lóg, azt mindenki
látja.H. ur a gymnasiumi épületnél vastagolja
a falakat, emlékeztetem H. urat, nem volt-e
az ellen nekem is kifogásom? s minő fele-
letet adott nekem? nem mondotta-e, hogy
ő könnyebben épít két lábnyi, mintsem más-
fél lábnyi vastag falat, és hogy kevés mel-
lette a nyereség. S most mégis gúnyolól-
ag említi a vastag falakat, melyeken az
épület a levegőben lóg s mégsem dől össze.A vasgerendákra nézve H. urnak rossz
tariffája lehet, miután 2,000 fra becsüli;
a vasgerendák Bécsből idáig szállítva 1,500
frtba kerültek, melynek egyrészt a terve-
zett ó-falak bontása- és ujalagos felrakására
felvett költség fedezi, minthogy most már a
nevezett munkák nem eszközöltetnek.Ezennel merem hát állítani, hogy H. ur
a vasgerendák értékét 500 frttal többre vette,
fel, mintsem valóban kerültek, lehet, hogy
tán H. urnak kerültek volna 2000 frtba,
ha maga állította volna az építői helyre.Ami az iskola építési tervet illeti, meg
nem foghatom, mikép tehet H. ur ellene
kifogásokat, minekelőtte a tervet, vagy ab-
bani czélszerű változtatásokat nem látja, nem
tudja s a körülményeket vizsga tárgyává
nem teszi. — Az ellen, hogy az iskolai épü-
let száraz, egészséges helyen és talaja föld-
nél kissé magasabban legyen, senkinek sem
lehet kifogása, különben is dombos téren ésa szoba-talaj a földnél közel másfél lábnyi-
val magasabban fekszik, az emeletbe épi-
tendő tanterem pedig elegendő világosak és
még czélszerűebbek leendének, ennél fogva
a lényeges két pont nincs s nem lesz felál-
dozva, miszerint a régi zárdaszerű épületen
váltogatni ne kelljen. H. ur egyébiránt tő-
vedésben van; a régi épület nem zárda, ha-
nem amint már említettem, a kegyes tanító
rend tulajdona, s a tanár uraknak lakhelyül
szolgáló ház, melyhez a nyilvános iskolahe-
lyiségek a város részéről még a mult szá-
zadban lettek ragasztva és a jelenleg ujonan
építendő kápolna a főutcára, mint H. ur
kíváná, nem tehető, mivel a kegyes tanító
rend tulajdon háza eddigelé a város rendel-
kezése alá nem tartozik.H. ur azon észrevételére, hogy az új-
ódon épülethez, vagy ellenkezőleg az ó-
az újépülethez mi okból nem lesz átdomítva?
— hosszab felvilágosítást igényelne, —
egyelőre csak azt hozom fel okául, hogy az
ódon épület sokkal mélyebben fekszik a föld-
ben, mintsem a külső tere van, miért az új-
épület 2 1/2 lábbal magasabba emeltetett,
melyhez később az ó-épület is idomítható
leendő.Csodálom, hogy Hencz urnak a tornacsar-
nok főutcára szolgáló vakablakai szemébe
ötlenek, ha ennek okát nem tudja, vagy azt
tudni nem akarja, tehát ezennel felvilágosi-
tom. A főutcára azért nem lesznek nyitott
ablakok, hogy a tornázó ifjuság az utcán
járókra ne figyelmezessen, más részről pe-
dig az utcára szolgáló ablakokon az össze-
gyűlt kíváncsi nép által a tanulók ne zavar-
tassanak működésükben; az kétségtelen,
hogy a tornázás, mint látványosság a kívánc-
sziakat, ingyenes voltánál fogva, magához
édesgeti még tilalom daczára is, márpedig
egy középület körül a járás-kelés vagy áll-
dogálásra nézve tilalmat hozni szokásba nem
tartozik sem iskolai, sem polgári törvénye-
inkhez.A szépségről szólni kár! ebben igaza
van H. urnak, azonban a város előljárósága
feladatszerű elve az, hogy a czélnak meg-
felelő s egyszerű épületje legyen, melyben
az ifjuság mind lelki- mind testileg hasznos
és erős honpolgárokká neveltessek, melyhoz
az épület külső szépsége mit sem conferal,
eszerint kár is lett volna a szépítésre a költ-
séget szaporítani. A város közönsége ugyis
elég áldozatot hoz a népnevelés előmozdítá-
sára, kellő kiadások fedezésére, nehogy még
mások kedvéért, kelletlen szépítésekre adós-
ságra is döntse magát.Hogy H. urnak nézete szerint a még
mult évben felvett építési terv rosszul lett
készítve, sajnos, hogy H. ur, mint városi
lakos, annak idejében kimerítő javaslatl,
okadatolt figyelmeztetéssel nem járult váro-
sunk o középületéhez, melyet senkisémet vett
volna rossz néven, sőt köszönettel fogadtuk
volna; minthogy azonban másnak terve lett
elfogadva, ennek kivitelében igen könnyen
lehet hibákat találni, melyeknek egy részét
mi is belátjuk és a mennyire lehet orvo-
(Szerkesztőségi példány)

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat,
egész ivon.

Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:

WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhos hordással és vidékre postán küldve.

Egész évre: 6 frt. — kr.

Fél évre: 3 „ — „

Évnyegyedre: 1 „ 50 „

Hirdetések

A hat hasábos példányért 1-szor 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Hélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren“
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-m.-Frankfurt- és Basel.
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipcse, Bera-, és
Stuttgartban: SACHSE & TÁRSA. Bécsben: OPPELIK.

TOMPA MIHÁLY EMLÉKEZETE.

A magyar nemzeti költészet koszorujából ismét egy díszvirág hullt le; ismét egy drága kő tűnt el hazai költészetünk koronájából.

A kérelhetlen sors sujtó keze egy költői szellemre mérte ádáz csapását, kiválasztván a népek millióiból Apollo angyalát. — „Fölfelé, csak fölfelé!” így szóltál hatyudalodban, és már-már kivánságod ezer, meg ezer magyar kebel letarolt bánatára teljesülve lón; igen ott fent vagy költői Istened mellett pengetve lantodnak hurjait nemzetemhez lepattant isteni szikra.

Tompa Mihály nincs többé.....

Elszakadt a földről, melyen annyi szenvedés dulta mély kedélyét s melyen mégis annyi örömrózsáit kötö csokorba, elszakadt a földnek azon pontjáról, melyen a szabadságharcz borús napjai után egy nép s egy borzasztó korszak nagy fájdalmainak adott hangot.

Költőiségének egész pályáját mély elegiai hangulat fátyola lengeti át.

Már kora élte tavaszán, midőn az ifju kebel a remény pattogó tüze által lelkesítve fellegvárakat épít agyában, midőn még ott is rózsaszint lát, hol javában borul, nem jelenének virágaiban gyönyörködék; hanem átcsapott egy harmadik korszakba, s az ősz hervadó levelein merenge el, a halál végzetes eszméjét pengeté; midőn már az élet-pályáján tovább lépdele súlyosabb csapások nehezédtek koszorus költőnk megtört vállaira, mely korszakát legjobban jellemzi Vadnay Károlynak következő mondata: „A hazaszerető polgár lelkét elönti a honfi fájdalom, a férj nyugalmát megsebzti szeretett nejeinek betegeskedése, az atyát lesújtja gyermekeinek halála, s az embert, megtöri benne a testi szenvedés, a szívet nyugtot nem engedő fájdalmi, de a költészet és vallás bölcsesé teszik.”

1819. szept. 29-dikén látott első napvilágot Rimaszombatban. Atyja, ki székely földi nemés vérből származott, fia nevelésére alig költöhetett valamit, anyját pedig korán elvesztvén Igriczibe egy borsodmegyei faluba kénytelenített menni apai nagyatyjához, hol megszerző magának azon tősgyökeres magyar nyelvtisztaságot, mely utóbbi remekeknek annyi csínyét és zamatot kölcsönözött fáradhatlanul kereszte a természet ékeit, melyek magúnddal készített regéinek oly bő anyagot szolgáltatottak. Az itteni falusi iskolában nyert alapoktatásait, és csakhamar a földművelői pályára kellett volna térnie, ha Bihari György a derék iskolamester észre nem veszi reménydús tehetségét s a latinnyelv és más tudomány elemeibe be nem vezeti, közbenjárására később a sárospataki collegiumba is fölvétetett; azonban befolyó körülmények miatt kénytelen volt a tanpályát félbehagyni és Sárbogárdra ment

segédtanítónak, később azonban ismét visszajött Patakra, s itt ismerkedett meg legelőször a magyar irodalommal, itt adta nyilvánosságra legelőször költeményeit azon nevezetes nyelvművelői társulatban, mely annyi sok jelest nevelt a hazának, a többi között; Szemere Bertalan, Erdélyi János, Kazinczy Gábor is innen kerültek ki az élet színpadára. Költőnk tanulmányozásának befejeztével Éperjesre ment nevelőnek s itt látta először Petőfit s itt ismerkedett meg Kerényivel is.

1845. végén Pestre jött az ügyvédi vizsgát leteendő, de a nagy városi légnyomástól hatván rá megbetegedett, s a Rókus-kórházban írta „Télen nyáron pusztán az én lakásom” kezdetű dalt, azonban rövid idő alatt bajából kigyógyulván a bejeli papságra hivatott meg, s itt teremtette meg költői képzelme a „Népregék és mondák”-at nem sokára a Kisfaludy társaság „Szuhai Mátyás” című jeles vig beszélyét külön jutalomban részesíté. 1847-ben jelent meg verseinek első gyűjteménye szép allegoriákkal, melyről egy élet írója azt mondja, hogy e kötetben a hajnalnak mindazon kellemé meg van, mi a napot megelőzni szokta.

A szabadságharcz után, melyben tevékeny részt vett, a keleméri ref. papságra hivatott meg. Itt alkotá legmeghatóbb költeményeit, a honfui bá legmélyebb kisugárzásait; ilyen a „Golya” című költemény, melyben Tompa e költői sóhajban megrendítő képét nyújtja zilált nemzetének:

Repülj, Repülj! és ddlen valahol
A bujdosókkal ha találkozol!
Mondd meg nekik, hogy pusztulunk, veszünk.
Mint oldott kőve széthull nemzetünk...

A menyasszony meddőségért eped,
Szülis nem szokog holt magzata felett,
Örömmel az agg lelke eltelik
Hogy nem kell élni már sok ideig.

Vadnay Károly szerint Tompa Mihály e korszakban emelkedett költészetének tetőpontjára, én pedig az ellenkezőt állítom, hogy t. i. még a többi hazai költő éveik számának arányával költészeti tekintetben nem tart egyenes arányt, addig Tompa Mihály dacára gyöngé phisicumának mégis legördült éveivel mindig magasabb és magasabb költőiséget varázsolt műveibe. Itt még számtalan jeles munkája készült, melyek azért, mivel hazafiai szempontból voltak kidolgozva Kassára a hadi törvényszék elé huzoztatották. Innen kiszabadulván 1852. évben Hanvára vitték át papnak s innen jelentek azután meg a „Regék és beszélyek” 1854-ben a „Virágregék,” melyek négy kiadást is értek, adott ki szintén tartalomdus egyházi beszédek is, összes művei 1858-ban jelentek meg Heckenastnál. 1867-ben jelent meg az „Olajág” című gyönyörű nyelvezetű imakönyve, s költeményeinek hatodik kötete, melyet az akadémia kétszáz aranyos idei nagy jutalomba részesíté. Utolsó versei, melyekről már egy alkalommal t. i. a márczius 23-diki akadémiai ülés leírásánál szóltam, a „Fővárosi Lapok”-ban és „Vasárnapi Ujság”-ban lettek közzé téve.

Ezek voltak utolsó versei Tompának, mint a leáldozó nap utolsó alkonyugarai.

A magyar nemzeti költészet koszorujából ismét egy díszvirág hullt le; ismét egy drága kő tűnt el hazai költészetünk koronájából....

OLÁHFI GYULA.

Viszonzás a nagy-kanizsai gymnasium építése ügyében.

A közügyekhez hozzászólni, a nyilvános testületek eljárását megítélni, a jó izlés és okszerűség ellen elkövetett hibákat megróni nemcsak joga, de kötelessége is mindenkinek; ellenben magánügyekbe avatkozni nem igen illendő dolognak tartatik.

Igy én csakis szakférfiu kötelességemet akartam teljesíteni, midőn a gymnasiumi építkezés ügyében, támaszkodva a közvélemény- és saját meggyőződéseimre bátran de tudva, hogy nem mindenki előtt kedves dologot cselekszem, kimélve és óvatosan szót emeltem; ellenben az építkezési bizottmány nevében kiadott válasz nagyobb részt személyem ellen irányzott, s oly szemrehányásokat és vádak tartalmaz, melyek nem tartoznának a nyilvánosság elé: én egy nyilvános épület tervét, vagy ha épen akarjuk egy hatóság eljárását vettem bírálat alá, feleletül egyéni magatartásom sőt feltételezett érzelmeim is kiméletlenül emlegettetnek.

No de mindez sem nem bosszant, sem nem aggaszt: csak sajnálom, hogy őszinte és jó szándéku szabad szavam haragot okozott.

Azért nem is felelek vissza a személyes vádakra: csak hadd hiddje egész város, hogy rosszul építék, hogy kalitkám a levegőben lógg, hogy csupa irigységéből beszélek — mindez izlés dolga: hanem a mi a gymnasiumi építkezés történetéből ellenem felhozott, arra egyenéhány észrevételt tenni önmagam és az igazság érdekében mégis szükségesnek látom.

Már ezelőtt három évvel felszólítottam, hogy a gymnasium építéséhez a szükséges költségek kitudása végett tervet készítsünk, azt teljes készséggel megtettük anélkül, hogy a fáradságos munkáért bármi díjt igényeltünk volna: evvel nem dicsekedni akarok, csak azt bizonyítom, hogy semmi ok fenn nem forgott minket a végleges tervkészítésnél egészen mellőzni, sőt feltehette az építkezési bizottmány, hogy szaktudományunk által akarjuk leróni azon tartozást, mely egy oly épületnél, mely városunkban nagyrészt önkényes adakozások által épül, minket is terhelt.

Mindazáltal csak az árlejtési hirdetésből tudtuk meg, hogy a gymnasium végre épülni fog és igaz ugyan, hogy tiz nappal az árlejtési határidő előtt polgármester ur szives volt a terveket, melyeket a városnál nem találtam valakitől elhozatni, s hozzámküldeni, hogy azokat jobban áttanulmányozhassam, de egyáltalában nem azért, hogy felőlök véleménynt adjak, vagy rajtok javi-

tani próbáljak: erre soha senki fel nem szólított: hanem midőn önszántamból figyelmeztettem az építkezési bizottmány elnökét a tervhiányaira, azt felelte: szóljak ez iránt az árlejtéskor. — És ott én eleget is beszéltem, hanem ha az árlejtés folyama egészen másként iratik le, mint a hogy végbe ment: akkor aztán könnyű az én fellépésemet nyomról nyomra mindig félremagyarázni.

Ezért kénytelen vagyok az árlejtés egész folyamatát történelmi hűséggel leírni: nem igen régen volt és elég érdekes volt, nem lesz nehéz reá visszaemlékezni.

Április elsején összejöttünk a városnál, s miután polgármester ur megnyitotta a tárgyalást felszóllaltam a terv és számítás zavaros volta ellen, felhoztam több hibát, melyen javítani okvetlen szükség: és indítványoztam, hogy minden utólagos kellemetlenségek elkerülése végett előbb a tervbeli és számítási hibák kijavittassanak s azután tartassék meg az árlejtés. Világos példa gyanánt, hogy miért nem lehet a terv alapján sem általában, sem egységárak szerint lícitálni; felhoztam a falak vastagságát, állítván, hogy a tervben legtöbb fal vastagabb kelletinél, és valószínű, hogy utóbb az építés vezetői vékonyabb falakat is elégségesnek fognak találni, és akkor az egész számítás megváltozik, mert világos, hogy a vékonyabb fal kevesebbe kerül mint a vastag: de viszont a számításnál szereplő egység az egy kőből vékony falból sokkal drágább, mert, és ezt mind elmagyaráztam a vékony falat jobb malterrel, szorgosabban kell készíteni, hogy a vastagabbat erőre nézve pótolja és két oldalt ép úgy be kell simítani. Továbbá felhoztam, hogy lapos földély a milyet a terv mutat nem célszerű, de ha az árlejtés után határozatlik el, hogy magasabbat kell csinálni ahhoz több fa, és cserép kell, azt a vállalkozótól ingyen nem lehet kívánni, tehát új alkunak van helye és sem az egységár, sem a főösszeg meg nem marad: végre felhoztam, hogy van egy 500 frtnyi és több apró számításhiba; de mindez nem volt elég a tárgyalás folyamat megakasztani: egy kérdés tétetett a terv készítőjéhez valjon mért javasolt oly vastag falakat és miután ő azt felelte, hogy annak úgy kell lenni, mivel az épület széles, kimondatott, hogy a falak maradnak, a terv semmit nem változik, lícitálhatunk bátran.

Ezen határozatot nyomban követte egy hosszú tanácskozás a fölött valjon lehetne-e a kut helyére tervezett lépcsőt úgy elhelyezni, hogy a kut megmaradhasson. Azután ismét én tettem kérdést az építés vezetésének módja iránt — melyről mielőtt lícitálnék fogalmat akartam szerezni; ezután azon kérdés merült fel valjon egészben adassék-e ki az építés vagy külön szakmák szerint és lón határozva, hogy elsőben az egyes szakmák külön árvereztetnek, azután utóljára lehet az egészet együttesen még olcsóbbra is leárlejtteni.

A legnagyobb vászonruha-raktárban
váci utca YPSILANTI-hoz
 Pesten.

Kaphat: a legolcsóbb árakon a legnagyobb választékban mindennemű kész
 fehérneműk, férfiak, urak és gyermekek számára, ugymint :

20 ezer darabnál több férfi ingek rumburgi, hollandi vagy irlandi vászomból, darabja 2 ft 50 kr.,
 3 ft, 3 ft 50 k, 4 ft, 4 ft 50 k, 5 ft, 5 ft 50 k, 6 ft, 6 ft 50 k, 7 ft, 8 ft, 10, 12 ft.
 10 ezer darabnál több színes férfi ingek, ezer különböző mintában 1 ft 50, 1 ft 80 kr., 1 ft, 2
 ft 50 kr, 3 ft.
 Fehér madapolán-férfi-inge, 1 ft 50 kr, 1 ft 75 kr, 2 ft, 2 ft 50, 3 ft, 3 ft 50, 4 ft.
 Férfi-gatyák vászomból, magyar, félmagyar vagy francia mintára 1 ft 75 kr, 2 ft, 2 ft 25 kr,
 2 ft 50 kr, 3 ft.
 Női ingek vászomból, simák 2 ft 25 kr, 2 ft 50 kr, 3 ft, 3 ft 50 kr, 4 ft, 5 ft. himezeve 3 ft, 3
 50 kr, 4 ft, 5 ft, 6 ft, 8 ft, 9 ft, schweizi és francia mellmustrával 4 ft, 4 ft 50 kr, 5
 ft, 6 ft, 7 ft, 8 ft, 9 ft, 10 ft.
 Női fűző-vállak (Damen-Mieder) 1 ft 50 kr, 2 ft 50 kr, 3 ft, 3 ft 50 kr, 4 ft, 4 ft 50 kr.
 Fűző-inge vászomból 4 éves 1 ft 80 kr, 2 ft 40 kr, 6 éves 1 ft 85 kr, 2 ft 40 kr, 8 éves 2 ft,
 2 ft 45 kr, 10 éves 2 ft 10 kr, 2 ft 65 kr, 12 éves 2 ft 40 kr, 2 ft 90 kr, 3 ft 50 kr, 11
 éves 2 ft 65 kr, 3 ft 15 kr, 4 ft 20 kr, 16 éves 3 ft 50 kr, 4 ft, 4 ft 50 kr.
 Színes fűző-inge, 4 éves 1 ft 10 kr, 1 ft 25 kr, 6 éves 1 ft 25 kr, 1 ft 40 kr, 8 éves 1 ft 35 kr,
 1 ft 55 kr, 10 éves 1 ft 60 kr, 1 ft 75 kr, 12 éves 1 ft 65 kr, 2 ft, 14 éves 1 ft 75 kr,
 2 ft 10 kr, 16 éves 1 ft 75 kr, 2 ft 20 kr.

Mindennemű téli ajtó mellények, nadrágok, harisnyák és egyéb téli czikkek férfiak és hölgyek
 számára, nagy választásban.
 Fűraktára a legjobb amerikai krinollinak mindenféle színben 2 ft, 2 ft 25 kr, 2 ft 50 kr, 3-5 ftig.
 Színes ajtó-szoknyák, 4 ft 75 kr, 5 ft, 5 ft 50 kr, 6 ft, 7 ft - 10 ftig.
 És sok egyéb kész fehérnemű czikkek, melyekről az árjegyzék kívánatra bérmentesen
 elküldtek. - Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat rumburgi, hollandi, és irlandi vásznakban, vége
 27 ft, 30 ft, 32 ft, 35 ft, 40-120 ftig.
 Crom-vászón vége 12 ft, 12 ft 50 kr, 13 ft, 14 ft, 15 ft, 16 ft, 18 ft, 20-25 ftig.
 Vászón zsebkendők, tucatsja 3 ft, 3 ft 50 kr, 4 ft, 4 ft 50 kr, 5 ft, 5 ft, 6 ft, 7 ft, 8 ft, 9 ft,
 10 ft, egész 20 ftig.
 Törülközők, tucatsja 5 ft 50 kr, 6 ft, 6 ft 50 kr, 7 ft, 8 ft, 10 ft, 12-20 ftig. (92-124)
 Színes agyi csavász, vége 9 ft, 10 ft, 11, 12 ft, 13-16 ftig.
 Vászón-asztalkendők tucatsja 5 ft, 5 ft 50 kr, 6 ft 20 kr, 6 ft 60 kr, 7 ft 50 kr, 8-12 ftig. -
 Abroszok minden nagyságban 6 személytől 24-ig. - Asztali készletek 6, 12, 18 és 24
 személyre.
 Nagy választás ágyterítők, pique és tricót-paplanokból, kávés- és osemdege-kendőkből.

Menyasszonyi készletek bevásárlásánál fehérneműnk roppant halmaza kö-
 vetkeztében oly helyzetben vagyunk, hogy a legna-
 gyobb mennyiséget mindenkor készen szolgáltathatjuk.
 Küldeményeket minden irányban utánvétellel még a levél érkezte napján azonnal
 elküldünk a csomagolást nem számítunk, ugyszintó megrendelések leghamarább elkészítetnek.

Kollarits József és fia.

ZERKOWITZ V. & A.

NAGY-KANIZSÁN

gyarmat-, festék- borkereskedése.

Felvallalnak bizományokat a bel- és
 külföld minden irányában.

Ezen fölül ajánlják mindennemű friss
 bel- és külföldi ásványvizeket

ugy

közvetlen hozatott veres marha-só-, valódi kufsteini s a legfinomabb
 portlandi vizhatlan mesz (cement) **RAKTÁRAT.**

Ugyanitt van a nagy dohány-tőzsde (trafik) is. (67--6)

SCHLESINGER VILMOS

(66-6)

VÁLTÓÜZLETEI N.-KANIZSÁN,
 minden nagy városban igen kedvelt sorsjegytársula-
 tot itt is NAGY-KANIZSÁN megalakította.

Husz havi 5 forintnyi részletfizetés mellett azon kedvez-
 ményben részesít, hogy a jegybirtokosa 20 darab 1864-diki
 állam-sorsjegy nyereségeire, melyek a társulat ideje tar-
 talma alatt kisorsoltatnának, igényt tarthat; husz hónapon át
 rendes befizetés után a résztvevő egy eredeti sorsjegy birtokába jut.

Különösen: 1864-ki sorsjegy 9 huzására 5 frttal; Hitelsorsjegyre 8
 huzásra 3 frttal; 1860-iki ötödre 6 frttal 3 huzásra és husz hónap után
 a t. cz. résztvevők szelvényeikkel együtt 10 frt vissza fizetés mellett; Salm-
 sorsjegynél 4 huzásra 2 frttal; Waldstein sorsjegyre 1 frt 40 krral 4 huzásra;
 Rudolf-sorsjegyért 4 huzásra 1 frttal és Clary sorsjegynél 4 huzásra 2 frt-
 tal részt vehetni.

A n. é. résztvevő közönséget tisztelőlegesen meghívja az o tekintetbeni meg-
 kívántató értekezlet végotti váltóirodájába N.-Kanizsán a „ZÖLDFÁ“ szálloda mellett.

Mindennemű kamatos és kamat nélküli állam- és kölcsön-
 papirok, földtehermentesítési kötelezvények, sorsjegyek és
 részvények gyűjtelőke, szelvények, különféle bankjegyek,

„ARANY“ és „EZÜST“ pénznemek be- és fölvtálása.



TALMI ÖRÖKÉVALÓ ARANY-ÉKSZER.

Ki o czikket mint valódit birni akarja, az forduljon az egyesült
Industrie Halle-hez Bécsben, Praterstrasse 16.

Eladás irány nagy árakban.

Az ékszer Állandóságáért írásilag állunk jót.

Brillant-ékszer.
 finoman kiállitva, az ismerő is csalódhatik ez ékszer
 valódi Talmi aranyba van fogva, a belehelyezett bri-
 llantok a legfinomabb hegyjegecek, melyek az élénk
 fényt sohasem veszítik, ugy szintén más drágakövek
 is fel nem ismerhetők vannak utánova.
 Egy mellű 1 frt 5n kr., 2 frt, 3 frt.
 Egy pár fülbevaló 1 . 50 . 2 . 4 .
 Egy mellgomb 1 frt, 1 frt 50 kr.
 Egy ujjgombok 1 . 1 . 50 .
 Egy tő fésűnek 1 . 1 . 50 .
 Egy brillant gyűrű legűn. 1 . 1 . 50 .
 Egy kereszt mint ékszer. 1

Gyöngy-ékszer.
 Egy mellű 1 frt, 1 frt 50 kr., 2 frt, 3 frt.
 Egy pár fülbevaló 1 . 1 . 50 . 2 . 3 .
 Egy mellgomb 80 kr., 1 frt, 1 frt 50 kr.
 Egy ujjgomb 1 frt, 2 frt, 3 frt.
 Egy fűrésű 1 . 1 . 80 kr.
 Egy nő collier 2 frt 50 kr., 3 frt, 3 frt 50 kr.
 Egy kar karika 2 frt, 2 frt 50 kr., 3 frt.
 Egy szinor Alaki gyöngy 2 frt, 3 frt, 3 frt 80 kr.

Emall-ékszer
 díszesen kiállitva tüz-emall Talmi Aranyon.
 Egy mellű 1 frt, 1 frt 50 kr., 2 frt.
 Egy mellű valódi gyöngy és emallal díszítve
 2 frt, 3 frt, 4 frt.
 Egy pár fülbevaló 1 frt, 1 frt 90 kr., 2 frt.
 Egy egész emall-ékszer mellű, fülbevaló, bri-
 llanttal 3 frt 50 kr.
 Egy pár emall-mellgomb 60 kr., 80 kr.
 Egy -ujjgomb 80 . 1 frt.
 Egy medallion 80 kr., 1 frt, 1 frt 50 kr., 2 frt.
 Egy emall-gyűrű 60 kr., 80 kr., 1 frt.
 Egy lánc emallal 1 frt 50 kr.
 Egy nő-lánc 2 . 60 .

Fekete ékszer
 Szaru-, Jet- és Kaucsukból Állandó.
 Egy nő collier kétszer a nyakra vehető koreszettel
 vagy csak egy szivvel 65 kr.
 Egy mellű 15, 20, 30 és 50 kr.
 Egy pár fülbevaló 30, 20, 10 kr.
 Egy mell vagy ujjgomb 15, 20, 50 kr.
 Egy rövid óralánc 15, 20 kr.
 Egy hosszú 30, 50 kr.
 Egy egyszerű fűggesztő fésű 25, 35 kr.
 Egy díszített 50, 80 kr.
 Egy hajóv 30, 40, 80 kr.

Csiszolt Talmi arany-ékszer.
 Egy lánc Talmi aranyból 1 frt 50 kr.
 Egy nyaklánc 2 . 50 .
 Egy csabító nő Collier keresztet 1 frt.
 Egy mellű 80 kr., 1 frt, 1 frt 50 kr., 2 frt.
 Egy pár fülbevaló 80 kr., 1 frt, 1 frt 50 kr.
 Egy kőtet fűre fűggesztő 40 kr.
15 kr. Örök naptár, mint medallion, ezen szép
 Charivari-tárgy, megaranyozva egy olda-
 lon hónapos, nap-felkelést és lenyugtat, a nap és éj
 hosszát, a másikon a hét napjait és a datumot mu-
 tatja helyesen az havonként, ez hetenkint igazítandó.
 Egy medallion 50 kr., 80 kr., 1 frt.
 Egy pár mellgomb 30 . 80 .
 Egy ujjgomb 40 . 60 .
 Egy fűggesztőfésű 80 . 1 frt, 2 frt.
 Egy fűrésű 50 . 80 kr., 1 frt.

Valódi arany-ékszer.
 Egy gyűrű színes kövekkel 1 frt 80 kr.
 Egy gyöngyökkel megrakva 2 . 60 .
 Egy arannyal 3 frt 50 kr., 4 frt, 5 frt.
 Egy pár fülbevaló 4 frt, 5 frt, 6 frt, 7 frt, 8 frt.

A folytonos ideszóllás szán meg szán régi vevőtől a birodalom minden részéből, Német-, Orosz- és
 Olaszországból és az egész Levantó-nak felszóllitása után rögtön jótállás mellett szállítandék el.
 Minden ártáblák ráadásul és franco.

Egyesült Industrie-Halle, Bécs, Praterstrasse 16.

(124-64)

Kereskedők tuozatárakat kapnak.
 Derék képviselők a környékekben kerestetnek.

Ziehung	250 frs LOSEN	Haupttreffer
1. Juni.	der Stadt Florenz	frs 100,000

werden von dem gefertigten Wechselhause gegen Baarzahlung billigst, wie auch gegen
 10 monatliche Raten à 10 fl. — oder 20 monatliche Raten à 5 fl 50 kr. verkauft,
 ferner werden ebendasselbst

Lose Gesellschaften

auch 10 stück 250 frs Lose der Stadt Florenz für 10 Theilnehmer gegen 20 viertel-
 jährige Raten à 6 fl 75 kr. arangirt.

Diese Lose, welche ein jährliches Zinsen erträgniss von 10 frs. abwerfen,
 keinerlei Coupon und Gewinnsteuer unterliegen und in den ersten zehnjährigen Periode
 mit jährlich vier reich dotirten Ziehungen ausgestattet sind, können wir Jedermann auf
 das Beste empfehlen.

A. Morgenstern & Comp.

Wechselhaus. Franz Deak-gasse Nr. 9
 Pest.

(97-6)

Helymozgó (Locomobile) szíjak.

Helymozgó (Locomobile) szíjak.	Ajánljuk jeles	Helymozgó (Locomobile) szíjak.
	GÉPHAJTÓ-SZIJAINKAT	
	a legerősebb jáva-bőrből készítve.	
	RUGÓ MÉZGA-SZÜTYŐK, SÜRITŐ-LAPOK,	
	legfinomabb gépbogyó-olaj.	
	SVEICZI KÖSZÖRÜLŐ-KÖVEK,	
	valódi Laferte és Budai MALOM-KÖVEK,	
	a melyekből legnagyobb rakhely van:	
	GEITTNER és RAUSCH uraknál,	
	BÉCS, Mühlmarkt 10. sz. PEST, malomkellékrak- tár, főutca 2. sz. (136-16,7)	
Helymozgó (Locomobile) szíjak.		

Zala-Somogyi Közlöny



Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egész iven.

Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WALDITA JOZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhöz hordással és vidékre postán küllve:

Egész évre: - 6 lit. - kr.
Fél évre: - 3 " - " -
Évnyelvére: - 1 " 50 -

Hirdetések

A hat hasábos példosorért 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 6 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitlt téren”
egy petit sör beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majsa-m-Frankfurt-és Haab:
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Ujpest, Bern, és
Stuttgartban: SACHSE & TÁRSÁ. Németben: OPPELIK.

Mivel az ember nevelés által valik emberré, mutattassanak ki annak előnyei egyesekre ugy, mint egész nemzetekre.

— *Erdőcstani pályamű.* — *)

Azt mondja a magyar bölcsészeti irodalom egyik tekintélye, Horváth Cyrill, hogy:

A nemzet mint belőlről fejlődő egész csak olynemű jónak örülhet igazán, mely az ő saját szerű hivatásával megegyező, és hogy az emberiség nagy egészében önmagát fejleztető nemzet épen oly organismus, aminő organismus a nemzet egészében önmagát fejleztető egyén; továbbá, hogy a nemzet épen egy bir eredeti hivatással, mint az egyén.

És e szavak a nevelési közszükségletre vonatkoznak. Közszükséglet alá pedig tartoznak ugy az egyes egyének, mint az erkölcsi személyek.

A nevelés egyesekre nézve szükséges azért, mert egyesek ösztöne képezi az erkölcsi személyeket; erkölcsi személyekre a nevelés szükséges azért, mert szigorú föladatak, s hivatásuk az, hogy — mitűn a nevelésben lényeges részt vettek volna, benne más szintén erkölcsi személyt részlettesen mint a mely még, nem izelte meg olyannyira ugyanannak áldásos gyümölcseit. És valóban így látjuk ezt az emberiség történetében.

Első szüleink minden szép tulajdonnal ékesítették föl az Istentől: de miután az Ur parancsát megazegték, értelmök meghomályosult, elvesztették eredeti szentségüket s igazságukat, és az Isten haragjába esvén lelki halált, következésképp az örök kárhozatot is vonták magukra. Ekként már gyermekeikben a jó és rossz vegyítékét ismerjük fel. Midőn az emberi nem a babiloni eset után Szem, Ohám és Jáfet törzsei szerint három részre különült, későbbi időkben a még jobb érzelműek, és ismeretekben inkább haladók: indultak a nevelés üdvös eszközeivel az ellentulajdonnak megszelídítésére.

És ily phásisokon megy az emberiség keresztül még jelenleg is, de mégis sokkal nemesebb eszközök közvetítése mellett mint a régiebb időkben.

Szükségesnek találtuk ezt előre bocsátani, mielőtt a nevelésről, mint az emberiség nélkülözhetetlen drága kincséről szólnánk, hogy későbbi fejtegetésünk annál szilárdabb alapokon fekdűdjék.

Most pedig kérdjük, mi tulajdonképen a nevelés? E kérdés röviden kifejtve így hangzik: A nevelés az ember szellemi ténykedésének irányadója, és vezérlő eszköze.

E rövid megfajtás azonban egy könnyen ki nem elégít, hanem ismét az a kérdés merül fel, hogy mik teszik a nevelésforgalmat eszközzé? Felelet:

Teszik a szülők, gyámok — vagy előljá-

róktól hintett, és nemes céloknak megfelelő magvak, t. i. családi szép oktatások a jóra, erkölcsi példabeszédek a nemesre, tanítványok a nemzet szellemi erőinek kifejtésére stb.

A nevelés, mint a szellemi munkásság irányítója, egyesek erkölcsi életére nézve vagy nagyon veszélyes, vagy igen üdvös: a szerint a mint a nevelés vagy fonák, vagy jó.

A fonák nevelés felette kártékony, mert ha a szülők az ifju, és még gyöngye elmét balvéleményekkel tömők, ha az ártatlan szívnek csábítás vagy bármilyen más módon keletkezett gonoszúsága ellen írt jó előre nem nyujtanak, ha a vakmerőség, engedetlenség és dacoskodás nemtelenségeért szülőkhez mért szabályok szerint nem fenyítik: utóbb mindezek azt a káros következményt vonják maguk után, hogy a szülők függnek a szülőtől, és nem viszont — mint azt a természet rendje követeli. A szülők ily gondatlansága, s tévedése mintegy készakarattal rontja meg a még ártatlan sziveket, és pedig annyira, hogyha jó előre nem veszik orvosí kezelés alá, talán örökre is szerencsétlenül erkölcselének fognak maradni.

Rosz utra térítettnek a gyermekek szülők gondatlansága következtében rossz példaadás, és csábítás által. Ami különösen ez utolsót illeti, a csábítások leginkább erkölcselén társaságokba vezetik az ifjut, és az ezáltal előidézett veszedelem oly nagy, és kimondhatatlan, hogy mint elvitázhatalan tudósunk, Purgstaller megjegyzi: Az ily társaságokban fajtalan beszédek, gyalázatos tettek a tapasztalatlan ifjuban nemcsak az erényt, és vallásosságot, hanem még a becsületérzést is elfojtják és odavezetik, hogy a büntetésbe örömet keressen.

Következménye a fonák nevelésnek az is, hogy a rossz könyvek olvasása iránti hajlamot felette módon felszítgazzák, és e rossz könyvek jelenkorunkban nem egyebek, mint a regények, melyek olvasásától való örökdedést különösen az ifjaknak, kikben az érzetek minden jóra hamar lobbót vetnek, kiki — ha igazságszeretettel szíve sugalmát követeli, a legnagyobb jóként fogja tanácsolni.

Mindezekre vonatkozólag H. K. újabb aethetikusunkkal tartva, mondom, hogy némely tanulékony ifju szenvedélyvel olvasgat jó, és rosszat, s kellemes időtöltéseiben nem ritkán regények játszik a főszerepet.

..... Kötelességünknek tartjuk itten e fajtalan eszközöknek irodalmi szerzőit — értvén a nevezetesebbeket — mint az ifju szivekbe mértelyt hintőket tüzetesen megismertetni, s az attól való óvakodást legőszintébb szívből is tanácsolni. — „Mondják, hogy a legrosszabb könyvekben is van valami jó; két mérő polyva közé rejtett két buzaszemhez hasonló ez; egész napon által kell keresned, hogy megtaláljad, és ha megled, akkor veszed észre, hogy nem érdemlék meg a fáradságos keresést” — mondja Schackespeare. Nem osztjuk itt azok véleményét, kik azt mondják, hogy az ifjaknak a rosszat is

lehet olvasniok, mivel a rossznak épen ellenkezőjét, a jót tanulják belőle. Kik ezt állítják, azok nem ismerik az embert, mint oly lényt, mely a rosszra mindig hajlóbb mint a jóra.

De térjünk vissza H. K. fölvetett aetheticusunkhoz, ki azt mondja, hogy a regényírók az alvilágban mutatják az életet. Franklin a villámhárító feltalálója 1760-ban az éjszakamerikai szabadságharcz gyújtópontjával tekintendő Bostonba állítá fel az első kölcsönkönyvtárt, melyben a regények minden válogatás nélkül legnagyobb számmal levén, ezzel alighanem több villámot szórt a szivekre, mint a mennyit a házak tetőiről elhárított. Horváth szerint a francia regényirodalom a leggazdagabb. Ujabb művei a tulságok honába röpítik az olvasót, hol a legtorzabb, és legnagyobb mértékben álmokképekkel találkozunk. — Balsac „Physiologie du Mariage” regénye után itélvén korunk társadalmi romlottsága regényírójának tekinthető. — Paul de Kock, a grisetek regényírója, számosak bölcs ítélete után, sikamlós és ledér. A szelleműs Victor Hugónak legélénkebben ecsetelt alakjai borzalmasak. A termékeny Sue Jenő Bolygó Zsidójáról ezt mondja a „Revue des deux Mondes” az erkölcsi világ anathemájára méltó, s e szerző műveinek kapossága korunk irodalmi sülyedésének szomorú jelzete. E jezsuita-faló mint szabadalmas nagy kereskedő üzérkedik a nép vétkeivel, ennek izlése szerint gyártván regényeit, mik gyakran kigégett köszvényhez, vagy elhamvadtt lávához hasonlítanak, hol a szív maga is hamuvá válik. Dumas Sándor találó alakító genie jével kötetlen hangzatokban veti magát a világba tekintet nélkül a magasabb harmoniára.

Mindezek mint villámhozó felhők forognak az irodalom egén, és ideje volna, hogy ez üres eredményű irodalmi tárgyakat más nemesebb szívet és elmét képező tudományos könyvek olvasása és tanulmányozása szorítaná le az olvasgatás teréről. Mert ha van, a mi rosszszabbul hat az ifju kedélyre, mint akármilyen van, mi az erényt rontja, a szívből a nemes érzelmeket kiöli, a nyert jó nevelést megvesztegeti, és tóvutra vezeti, utoljára pedig szánandó következményekkel tetézi: ugy a regényirodalom iránti szenvedély az. Azonban meg ne feledkezzünk Eötvös Kartausija, Chateaubriand Vértanui, Fáy András Bélyekyház és Halnay családjáról, mely utóbbi afelől, hogy a regénykellekeit igazán és pontosan foglalja magában, még valóságos házi nevelő is. Ezekből a szív nemes épülést, a jó nevelés még több jót gyűjt magának, és általok olyas tettek indítatik az ember, melyek végbevitelre, de már elhatározottsága mellett vagy még előtt is igazán elmondhatjuk költőink királyával:

Tettek után őrök, és munkát ha nem adhat ez a föld;

A pokol álljon elő, avval less harcza karomnak; Hogy mikor a nyugalom napját készíteni látom, Lelkem üres ne legyen nagy tettek gondolatától. (Vörösmarty).

Ennyi legyen elég a fonák nevelés és annak káros következményeiről. Menjünk át a jó nevelésre.

SZERÉNYI LAJOS.

(Folytatása köv.)

Alakítsunk lövész-egyletet.

Az átalakulás eme legújabb szakában, melyben a haladás szelleme követeli vívmányait, melyben a polgárisodás előretörő ösztöne tettekre hív fel mindenkit, egy hiányt vélünk betölteni, mely sokkal fontosabb mintsem egyelőre hinnök.

Egy eszme pendült meg a legközelebbi napokban, mely a midőn szavakban nyilvánult, legott számosan helyeselve sajátjukká tették, s annak üdvös voltát a közömbösök is elismerték.

Ez a lövész-egylet megalakulásának eszméje volt!

El nem titkolható öröm, s egy neme az ön büszkeségnek vonul át a léleken, a midőn minden nemes eszme felkarolásához, és megteremtéséhez polgáraink oly önkint minden utógondolat nélkül csatlakoznak.

Okulva a művelt nyugoti nemzetek példáján alakítsunk lövész-egyletet, s a még csirájában rejlő gondolatot fejlesszük, s érleljük meg.

A midőn ez eszmét a nyilvánosságnak átadjuk, egyidejűleg felhívást s aláírási ívet is bocsátunk ki, s mihelyt 100 aláíró lesz, megalakulunk.

A szunnyadó erőket riasszuk fel a tepsedés álmából, s buzdítsuk tettekre, hogy mint szabad hazának szabad gyermekei önerőnkkel emeljük magunknak fel a haladás emlékkövét, mely mellett a szabad társaságok eszméi a mienkkel rokonulnak, s annak fiaival az önzéstelen tiszta egyetértés nyujtja kölcsönös szorításra jobbát.

Hogy városunkban legközelebb megfog alakulni a lövészegylet feljogosít hinnünk azon minden nemes, és szép iránt mutatkozó részvét, mely a Gizella, torna, dalárda, takarékpénztár, temetkezési stb. egyletek megalakulásában nyilvánult.

Fel tehát megénk minden rendű polgárra, — épületünkben még egy kő hiányzik, — alakuljunk, s városunk szép jövőjéhez egyengessük utját a haladásnak.

Kelt Szombathelyt aug. 6-án 1868.
SZALMAY ANTAL.

Viszhang a népiskolai törvényjavaslatra.

Motto: Mennyi az 40 - 60? - Saka!
Nem, csak 90!

(Folytatás és vége.)

Azok, kiket közelebről érdekelne a hazánkban népnevelés ügye, még azok sem igen ismernek előmozdításán közreműködni, s legfeljebb ajkaikon hordják e szép phraasit: „Népnevelés jöjjön el a te országod!” Cél és irány fel van áldozva az eszközökért, s utóbb sem tudjuk tulajdonképen — szóna-e, vagy szalma? A népnevelést akarják-e előmozdítani az összes

*) E jelés má Keszthelyen július 16-án a casino teremében felolvasástól critica szerint 2 aranynyal jutalmastatott. Szerk.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:minden szombat,
egész lven.Szerkesztői Iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésében.**Előfizetési feltételek:**Helyben hához hordással és vidékre postán
Egész évre: - 6 frt. — kr.
Fél évre - 3 " — "
Évnyegyre - 1 " 50 "**Hirdetések**A hat hasábos posztórért 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren”
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.**Hirdetéseket elfogad:**N.-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL, Poston: ZEISLER J.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-m.-Frankfurt- és Basel-
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipsze, Bern, és
Stuttgartban: SACHSE & TÁRSA, Bocsben: OPPELIK.

Nagy-Kanizsa, aug. közepén 1868.

Nagy-Kanizsa város közönsége részéről törvényszéke érdekében következő petitio intéztetett a magyar országgyűléshez:

Mélyen tisztelt Képviselőház!

Az országos pénzügyi bizottság az 1868-ik évi költségvetésről, jelentését a képviselőház asztalára a törvénykezési költségekre vonatkozólag, azon véleményével tette le, mely szerint azok a szabad királyi városoknak megadandók, a többi városoktól pedig azon oknál fogva, mivel ezek törvényszékeik tartására nem kötelezvék s törvényszékeiktől a fellebbezés nem a királyi táblához intéztetik, megtagadandók.

Ezen vélemény az államot illetőleg anyagi előnyöket első tekintetre foglalhat ugyan magában, de az igazság-ügynek szent érdekeit kiméletlen kezekkel háttérbe szorítja, s közvetve megtámadja az ezen városokban lakó polgári elemnek ősi jogait, miért is az itt bővebben elősorolt okoknál fogva alulírott városi közönség ezen, csak mostoha szülőhöz illő véleménynek, a mélyen tisztelt képviselőház általi megváltoztatásáért esedezik.

A pénzügyi bizottságnak ezen véleménye 1-ör. Helytelen, mert a fellebbezések a nem királyi városok törvényszékeitől is a rendes szóbeli és írásbeli perekben a sommás visszahelyezési keresetekben, a hagyatéki s árva ügyekben egyenesen a királyi táblához, a csőd ügyekben a váltó fő-törvényszékhez intéztetnek, sőt a városi törvényszéknek illetősége a mennyiben végrendeletek, szerződések érvénytelenítésére, betöltésére is kiterjed, a megyei törvényszékeknek illetőségét is felülmúlja, mely körülményeknek tudását egy országos bizottságtól méltán várni lehetne.

2-ör. A vélemény igazságtalan. Egyenlő közszolgálat tételnél minő joggal lehet a segélyezés kérdésében megkülönböztetéseket tenni? véli-e valaki, hogy a nem királyi városokban a törvényszéket nem a parancsoló szükségesség teremtette-e? s hogy azok csak luxusból állanak fenn?

A ki a kérdéses városokban levő viszonyokról ily gyalgó véleményvel bír, az tekintse meg az ezen városi törvényszékek munkásságáról szóló évi kimutatásokat, a mikor majd meg fog győződni, hogy ily nem kir. városok törvényszékeinek ügyszáma, igen sok esetben többre megy, mint számos királyi városok sőt megyei törvényszékeinek mutatkozik. Például: N. Kanizsa város törvényszékénél 1866-ik évben a törvénykezési beadványok száma tett 6197 — 1867-ik évben 5086. Hány szabad királyi városi, sőt megyei törvényszék létezik, melyeknél a törvénykezési ügyszám nevezetesen alantabb áll!

Igen is, — ezen nem királyi városokban is a törvényszékeket a szükségesség teremtette, azok az előre haladt ipar, kereskedelem s közforgalom követelményeinek kifo-

lyásai, ezen törvényszékek hathatós eszközei voltak ezen városok felvirágzásának az által, hogy gyors és rendes igazságszolgáltatással, a hitelt, mely a jobblétnek talpköve, szilárdították. A városi bíróságokbani bizalomnak fényes jelül szolgál azon körülmény is, hogy számos esetben vidékiek is, a városi bíróságok illetőségét keresik s szerződvényileg is ezt kötik ki.

Ha ez így van, pedig ezen előadásnak alaposságát az országos pénzügyi bizottság soha nem leendő képes megczáfolni, akkor méltán kérdezhetjük, — hogy a midőn a mi városi — törvényszékünk a törvényszéki ügyek elintézésénél a maga területén épen oly közszolgálatokat tesz, mint a szabad királyi városok s megyei törvényszékei, van e csak árnyéka is az igazságnak abban, hogy mi az államnak segélyezésétől elüttesünk, a királyi városok pedig abban részesítenek.

Ugy látszik az országos bizottmány ezen ügyet nem a méltó komolysággal, — mint ezt véleményében felhozott egyetlen s az is helytelen indok mutatja, tekintette; s tán csak menekülni akart az igazságot követelők elől azzal, hogy az önálló helyhatóságot képező királyi városok terhein részben könnyített, gondolván, hogy közgazgatási tekintetben némileg a megyei hatóság alá tartozó, nem királyi, — ha bár gyakran emezeknél sokkal jelentékenyebb városok igényeit ez uton könnyebben mellőzheti.

3-ör. Az országos bizottmány véleménye az igazság ügy terén lerombolja a létező jót s helyébe rosszabbat állít.

Mi ugyan soha sem hiszszük, hogy a fentebbi vélemény valaha törvény erejére emelkedjék, de ha ezen eset bekövetkeznék, kételkedhet-e valaki, hogy ezt a kérdéses városokbani lakosság a legnagyobb resensussal ne fogadná? s hogy ily mostoha eljárás láttára sokkal több önérzete ne volna, mintsem hogy azonnal törvényszékei működéseinek megszüntetése végett a kellő lépéseket meg ne tenné?

Alulírt városi közönség ünnepélyesen ki is nyilatkoztatja, hogy ha az állam segélytől törvény által áttetnének el, noha 1695 óta birt s gyakorlott ősi önálló bíraskodási jogának kényszerített feláldozását a legmélyebb fájdalommal tenné is, mind a mellett saját erejére hagyatva, az el nem viselhető teher miatt azonnal az illető minis-teriumnál törvényszékének megszüntetése végett a szükséges lépéseket megteendni s hiszi, hogy azt teendik a többi városok is.

S mi lesz ennek következése? az ezen városoknak törvénykezési ügyei a szolgabírákhoz s megyei törvényszékekhez fognak utasíttatni.

A jelen választási rendszer mellett a szolgabíráknak nagyobb része törvénytudó sem levén, kötelességeiket legjobb akarral sem képesek teljesíteni, — de különben is általában ezen bíróságoknak szána-

lomra méltó állapotát, — tisztelet becsület a kivételeknek — ismerjük, tudjuk mily gyenge lábón áll ott az igazságnak kiszolgáltatása, s ha ezen iszonyu sebeket a magyar ember nyilvánosságra hozni vonakodik, oka az, mert tűrni és nyögni tanult, s jobban szereti hazáját, mintsem, hogy alkotmányos állapotunknak ezen rémképeivel annak érdekeit compromittálja.

Egyébiránt a szolgabíróságok, megyei törvényszékek most sem képesek csak távolról is az előttük fekvő ügyeket felmunkálni, mi lesz akkor, ha a kérdéses városi törvényszékek által eddig végzett ügyek is a hátralék számát szaporítandják?

Erre az országos pénzügyi bizottság mondhatná: majd szaporíthatni a megyei tisztviselők számát. Ámde ekkor az egész finansziális nyereség illusorius, vagy azt gondolja tán a most mondott bizottmány, hogy more patrio tiszteletbeli esküdtek által, pénz nélkül is lehet a bajon segíteni? — Mi valóban a bizottmánynak ezen atyai gondoskodását előre deprecáljuk.

4-er. Ha az országos pénzügyi bizottságnak véleménye elfogadtnék, azáltal közvetve provocáltatnának s kényszerítettének a nem királyi városok törvényszékeit azonnal megszüntetni, mert mindent inkább eltúr az ember, mint az állandósított méltatlanságot, s így az országos pénzügyi bizottságnak véleménye folytán ezen városok, melyek a józan polgári műveltségnek székhelyei, a falukkal egy sorba helyeztetnének.

Valóban a mondott bizottság véleménye kifogatja ezen városokat századok óta élvezett ősi jogaikból, az ezekben mutatkozó pezsgő mozgalomnak élet-erét metszi, az ipar, kereskedelem hitel érdekeire a legérzékenyebb csapásokat intózi, a fenn levő hasznos, s a közműveltséget előmozdító egyleteket lassanként eltemetendi, s azáltal, hogy a polgári elemnek eddig megőrzött ősi szabadságait a megyei bizottmányok javára, melyek e szerint jövőre az eddig önállósággal birt városok részére is a szaporítandó tisztviselőket választhatnák, — nyírálja, közmegelegedetlenséget, bizalmatlanságot gerjeszt.

Mi azt hisszük, hogy szabadelvtű reformjaink, nem a polgári elemjogainak paralyzálásával veendik kezdetüket, és hogy a tényleges állapotokkai bölcs kialakvási elv, közéletünknek minden körülményeire alkalmaztatni fog.

Végre megjegyezzük, hogy 1867-ik évben e városi lakosságnak egy része a törvénykezési költségek terhes volta miatt törvényszékünknek megszüntetése végett a belügyminis-teriumhoz folyamodott.

A tisztelt belügyminis-terium tekintve arra, hogy oly jelentékeny kereskedelmi ponton, minőt Nagy-Kanizsa képez, a városi törvényszéknek fennmaradása szükséges, — a folyamodványban kitett kérelemnek helyt nem adva, a törvényszéknek további fennmaradását elrendelte, egy-

szersmind belátva annak igazságát, hogy a törvénykezésből befolyó bélyegjövödelmet az állam szedvén, az azzal járó költségeknek viselése őtet is illeti, nemcsak 1867-dik évre adott államsegélyt, hanem azt a folyó évre is utalványozta.

Mélyen tisztelt képviselőház! Alulírt közönség a mélyen tisztelt képviselőháznak igazságszeretetében, felemelkedett hazafiúságában, bölcsességében bizván, mély tisztelettel kéri, miszerint az előadottakra figyelve addig is, míg a bíróságok és a törvénykezési ügy tüzetesen rendeztetni nem fognak, méltóztassék intézködni, hogy törvényszékünk továbbra is fennmaradván, a szoros igazság szerint a törvénykezési költségek fedezésére mint a királyi városok, ugy ezen város is az állam segélyezésben részesítenek.

Mély fisztelettel vagyunk
A mélyen tisztelt képviselőháznak
N.-Kanizsán, 1868. évi augusztus
11-én tartott városi képviselői ülésből,
alázatos szolgálai.A városi közönség nevében:
HALVAX JOZSEF m. k.,
polgármester.
KOCH ADOLF m. k.,
főjegyző.**A debreczeni országos gazdaszati fensőbb tanintézetnek és az ezzel egybekötött földmives iskolának előrajza.****I. Gazdaszati fensőbb tanintézet.**

A fensőbb gazdaszati tanintézetnek célja: a gazdasági pályára készülő ifjakat, mint leendő birtoktulajdonosokat, bérnököket magasabb készülttségű gazdaszati képzéssel, a gazdaszati tudományok szak-képzettséggel, a gazdaszati minden ágában, ugy az elméletnek, mint a gyakorlatnak terén, alaposan előkészíteni.

A tanfolyamnak tartama két évre terjed, a folyó évi október hónap tizenhétedik napján kezdetét veendi az első évi tanfolyam.

Tantárgyak és a tanításnak segédeszközei. Tantárgyak: a gazdaszati alap, segéd és szaktudományok; — a tanításnak segédeszközei: az intézetnek szaktani gyűjteményei, könyvtára, hatszáz catastralis holdnyi területen berendezett gazdaszati és alakulás alatt álló kísérleti, konyha, gyümölcsös és szőlő kertjei, — ugy nemkülönböztetve kirándulások valamint Debreczennek ugy a közel vidéknek igen számos gyártelepére és ok-szerűen kezelt gazdaszati területeire.

A felvételnél feltételei: az, ki az intézetbe magát felvétetni óhajtja, tartozik hiteles bizonylatokkal igazolni: A) jó erkölcsű magaviseletét; — B) hogy életkorának legalább is tizenhetedik évét betöltötte; — C) hogy a felgymnasiumi vagy a felreáltanodai tudományokat sikeresen bevégezte; — D)

Zala-Somogyi Közlöny



Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat,
egész iven.

Szerkesztői Iroda és kiadó hivatal:

WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben hához hordással és vidékre postán küldve:

Egész évre: - 6 ft. - kr.

Fél évre - 3 " - "

Évnyegyedre - 1 " 50 "

Hirdetések

A hat hasábos példányért 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Hályegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitni téren”
egy petty sor beiktatás díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Weimar, Frankfurt és Basel.
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipso, Bern, és
Stuttgartban: BACHSE & TÁRSÁ. Bessen: OPPELÉ.

Nyilatkozat.

Az „Ungar. Lloyd” f. hó 17-iki esti kiadásában egy közlemény jelent meg, mely szerint Fack ministeri tanácsos, a vasutak igazgatója — s az illető tőke-pénzesek kíséretében beutazta a tervben levő gyór-grázi vonal irányát, s az itt szerzett tapasztalatok eredményeül mutatattik fel azon megállapodás, mely szerint a kérdéses vonal irányzata Pápa, K. Ozell és Sárvár felé jelöltetik ki.

Ország világ tudja, hogy a gyór-grázi vonal irányzata körül csupán arról lehet szó, hogy a kérdéses vonal, Pápa, K. Ozell és Sárvár felé-e? vagy pedig Szőlős Jánosháza felé vegye útját, s míg az első mellett egyetlen elfogadható ok sem beszél, s míg — csupán a térkép segítségével — elítéli azt már a természet, józan ész is: addig emelt az ország valódi, mélyen beható érdekei követelik. Vagy — hogy egyebet ne említsünk — lehet és szabad-e számba venni az ország legnagyobb bortelepét: a Balaton-mellékét és Somló hegyét, — s lehetséges és szabad-e megfelekedni az ország egyik gyár-ipar telepének hivatott s a természet minden adományával bővelkedő (milyenek: az iszonyú mennyiségű mész- és épület-kő, szerszám- és tűzifa, kőszén stb.) Bakony-hegylánczolatról?

Mindenesetre nyílt kérdés marad, hogy Fack ministeri tanácsos ur összehasonlítását, tapasztalatait, azon esetben, honnan merítette, miután ezen iránytsem be nem utazta, sem pedig nem ismeri, valamint nem ismerik, azon esetben, a mindenesetre élvuttra vezetett tőkepénzesek sem. Ha csak érdekellesünk információjára nem támaszkodik, melyek jellemzésére elég legyen ez uttal annyi miszerint ok, hitvány fogásból, az ország egyik minden tekintetben legmegalodottabb vidékét elég vakmerők kopárnak, néptelenné hirdetni.

A kormánynak kell tudomásának lennie, és van is tudása arról, hogy az általunk vitatott, s épen oly rövid, sőt rövidebb, de minden tekintetben mind az ország, — mind pedig magára a vállalatra nézve hasonlíthatatlanul előnyösebb irány az, melyet Veszprém megye — érdeke követel, s melyért küzd Zala megye is s a melylyel Vas megye is épen annyit nyerne, mint a mennyit fogna nyerni amazal, s megtehetné egy alkotmányos kormány, hogy az ország érdekei ellenére, a közéletlenséget provocalja akkor, midőn módjában áll az összes érdekek célszerű és okszerű kielégítése is? Mi ezt nem hisszük s hihetjük, s már csak azért sem hihetjük, — mivel mit tehetne egyebet engedély nélkül teljesített munkálattal a kormány minthogy egyszerűen félrevesse azt; — értjük az előmunkálatoknak, engedély nélkül K. Ozell-felő történet teljesítését; — s nem hisszük és hihetjük végre azért sem, mivel nevezett iránynak, annyi jogos és nyilvánult érdek ellenére történetelt elfogadásával, alig lehetne ezen eljárást egyeb-

nek mondani, mint a közvélemény kigunyolásának. *)

Jánosháza 1868 augusztus 22-én.

Jánosháza s vidéke megbizásából

HORVÁTH GYÖRGY
válaaztmányi elnök.MAGYARI GUSZTÁV
válaaztmányi jegyző.

A debreczeni országos gazdasági felsőbb tanintézetnek és az ezzel egybekötött földműves iskolának előiraja.

(Folytatás.)

II. Földműves iskola.

A mult 1867. évi november hónap 12-ik napján megnyílt debreczeni országos földműves iskolának mint gazdasági szakintézetnek feladata abban öszpontosul: hogy kiváló tekintettel a magyar alföldre, a kisebb földbirtok részére értelmes parasztagazdát, s a nagyobb földbirtokosnak segítségével alkalmas főmunkásokat képezzen, s mindkét esetben oly szakegyeneket, kik mind technikai ügyességben, mind szakismeretben oly képességre jussanak, hogy a lehető tökéletességgel eszközölt mindennemű gazdasági munkák okszerűségének tudatával bírva, egyszersmind a becsületes szorgalomnak teljes értékét felismerni, méltányolni és érvényesíteni is tudják.

A felhozott földműves iskola belső szervezeteinek főbb pontjai a következőkben egyesíthetők: — I. A tanzak három évet foglal magában, s kiterjed minden tekintetben egy megfelelő elméleti oktatásra, mind pedig és kitünőleg az összes gazdasági és kertészeti gyakorlatnak legtávolabbi részletességeire is. — II. A tanoncok felfogadásának feltételei: minden munkára képes erős egészséges testalkat, és így legalább is tizenhat éves kor; — kielégítő jártasság a magyar nyelven olvasás-, írás- és számolásban; — jó erkölcsű magaviselet. — III. A tan és ellátási-díj teszen az első évben százhusz, a másodikban nyolczvan, s a harmadikban negyven osztrák értékű forintot, félévénkénti részletekben előlegesen lefizetve. — Ezen felül mindegyik tanonc az év eljén tartozik hat osztrák értékű forintot az intézetnek pénztárába letenni annak biztosításául, hogy ha rossz akarat vagy gondatlanságból az intézet eszközeiben kárt tenne, ennek megtérítése foganatba vétethessék. — IV. A tanoncok szállást, teljesen megfelelő élelmi ellátást és ruha-mosást az intézet részéről ingyen nyernek. — Fehérnemű, ruházat s az ágyruháról önmagok gondoskodnak. — V. A tanoncok kötelesek minden, részökre

*) Csupán az „Ungar. Lloyd” híreire támaszkodva, tehát biztos adat hiányában, nem tehetjük, hogy ez idő szerint személyt, vagy személyeket vonjunk a játékba. Annyit azonban szükségesnek tartunk előre is kijelenteni, miszerint az ily eljárás Zala megyében is a legnagyobb keszűséget fogná előidézni. Bszek.

az intézetnek a hatszáz holdat meghaladó gazdasági kert és kísérleti területen kijelölendő gazdasági és kertészeti munkát teljes gondal végezni, — s ezen munkának lehető hasznosítása szolgáland a befizetett tandíj mellett az állam által viselt szaktanítási és élelmezési költségeknek kiegészítéséül. — VI. Az ezen intézetbeli szegényebb sorsu tanoncok részére Ö császári és apostoli királyi Felsége által, négy évenkénti ötven forintos ösztöndíj van legkegyelmesebben engedélyezve, mely fél éves részletekben utólagosan leszen kiadandó, illetőleg az érdekletteknek tan- és ellátási díjaikba beszámítandó. — VII. Az okmányilag felszerelt bejelentések legfeljebb a folyó évi szeptember hónap tizedik napjáig, akár személyesen akár pedig bérmentesített levelek által az alólírott igazgatónál — Debreczen, czeplé-utca, Szombathy-ház 2597. szám — átadandók, ki is ugyanazon hónap tizenegyedikén az illetőket, a felmerülő körülményekhez képest, a megtörtént felvételről vagy ennek okadatolt ellenkezőjéről az e részben leggyorsabbnak felismerendő uton okvetlen értesíteni. — VIII. A legközelebbi tanév a folyó évi október hónap negyedik napján veendi kezdetét.

Kelt Debreczenben az 1868. évi aug. hónap 4-dik napján.

PAPI BALOGH PÉTER s. k.,
mint a debreczeni országos gazdasági felsőbb tanintézetnek s az ezzel egybekötött földműves iskolának igazgatója.

Tanuld és becsüld honod nyelvét. *)

Ha a történet örökigazsága lapjain végig jártatjuk tekintetünket és látván, hogy egykor nagy és virágzó birodalmak a megsemmisülés örvényébe süllyedtek annyira, hogy nevüket még csak a tudományos buvárlat és kegyelet emlékezet tartotta fenn; lehetetlen, hogy a kutató ész azon okokat ne firkészze, melyek ily roppant eredményeket létesíteni képesek voltak. És ugy találjuk, hogy míg a népek szent kegyelettel csüggték nemzetiségük és nyelvükön, míg idegen befolyások az országok és birodalmak eme palladiumát háttérbe nem szorították, azaz míg a népek idegen bálványoknak áldozva önmagukat nem adták fel, addig nem létezett emberi erő és hatalom, mely képes lett volna egy nemzet sírját megásni, hogy abba örökre eltemesse; csak akkor, midőn fénytűzés, elbizakodottság s gazdagság nem látta többé szükségesnek a nemzeti nyelvet megbecsülhetlen kincséül őrzeni, csak akkor következett be ama korszak, melyről a költő szól, hogy: „Roma ledől s rabigába görnyed.”

Ha a jó példák, melyeket az élet minden lépten nyomon feltűntet arra való, hogy azokon felbuzdulva, kitartás és követésre serkentessünk, ugy a tapasztalat és történet

*) A tek. szabadkai casino által 1 aranyval jutalmazott pályamű.

nem egy példát mutat fel, mely hangosan tanítja a mitől ovakodunk kell önlétünk s önszerencsénk fenntartására. És valóban népek és birodalmak eltűnése a föld színéről elég rettentő példája annak, mi vég éri azon nemzetet, mely nem tudja, vagy nem akarja őrzeni azon kincset, mely egyedül képes ily vég elől megvédeni. És kell-e mondanom, hogy e kincs a nyelv, mely által a távolban lakó honfi társára ismer, mely által egy közös hazához szent érdekekkel fűződnek, mely a kebleket ugyanazon érzelmektől dobogtatja, ugyanazon lánggra hevíteni, ugyanazon kegyelet tárgyára irányítani képes.

És ha bebizonyítja a történet, mennyire süllyed egy nép, mely nyelvét tanulni, szeretni és művelni elfeledé, viszont magasztos példák sem hiányzanak, midőn egyes népek, a balsors minden csapásai közepette nyelvüket megőrizni idegen elemektől megvédeni tudták; a midőn csakis ezen összetartó kötelék által sikerült nekik jobb időket kiküzdeni, hatalmasb elleneket legyőzni. Ne messze időkből, ne idegen népek történetében keressük erre a példát, fényes tanúságul áll előttünk édes hazánk nyelve: míg mellőlünk jobbról balról sodorta a népeket a végzet az enyészetbe, addig mi, ezer év óta vagyunk s „megfogva bár, de törve nem” haladunk a polgárisulás azon ösvényén, melyet a korszellem a népek számára kijelölt. És valljon ki fogná tagadni, hogy akkor midőn súlyos csapások édes hazánkat már a feloszlás szélére juttatták, nem nemzeti nyelvünk volt az mely fenntartotta és lelket ontott a már már élettelenül összeomlandó haza testébe?

Nem azt czélok itt fejtegetni, a mit ugy is mindenki tud, hogy hazát nyelve nélkül szeretni nem lehet, hogy ki a nyelvet megveti az a honnak mostoha érdemetlen fia, nem arról akarok szólni, hogy azon hazát, melynek napja bölcsőnk felett világolt, rendületlenül a sírig kell szeretni, azon nyelven, melynek hangjai elsők ütötték meg hallérzékünket, kegyelet tisztelettel kell csüggnünk, hiszen ez oly természetes, mint a szülőink iránti szeretet; csupán azt akarom mondani, hogy az érdelemnek kell, hogy tettekben nyilvánuljon, azaz hogy a nyelvet nem csak szeretni, de egyszersmind művelni is szent kötelességünk.

Igen a nyelv mint más tudomány, kell, hogy tanulassék, műveltsék, mert a hol a haladás nincs, ott megállapodás, azaz visszaesés történik, az pedig vajmi természetes, hogy oly kincs birtokában, mint a nemzeti, hazai nyelv, mely lételünk alap feltételét képezi, mely nélkül nemzet nem is volnánk, hogy oly kincset gyarapítani, fejleszteni törekedjünk. Igaz, voltak idők, midőn édes hazánkban idegen elemek szép nyelvünket egyes nagyok köréből száműzték, sőt a törvénykezés teréről is leszorították, de a nemzet zöme: a nép nem hódolt idegen bálványoknak, és kegyelettel emelünk kalapot azon apostolok előtt, kiket a gond-

Tessék csak egy próbát tenni,

és az alább megjegyzett tárgyak meglepő olcsó áraráról meg fog győződni.

Minden áru a legjobb minőségű és legbiztosabb mellett adatik el.

Itt a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly egyszerű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik...

Árjegyzékek mindenki számára és címre pontos megnevezés után ingyen és bérmentve megküldetnek...

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

Francia levél-papírok. Minden kívánt méretű, betű vagy korona... Szagtalan vízmentes ágycsalók... Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban...

!!! Távirati értesítés !!!

A londoni csódtörvényessék határozatilag elrendelte, hogy az angol társaság raktára a központi rakhelyen...

Hasonlíttassanak össze pontosan az itt jegyzett árak

15000 darab vasson férfing... 10000 darab vasson férfing... 9500 darab vasson férfing... 8000 darab vasson férfing...

Szétküldések utánvét mellett minden fő- és vidéki városokba az egész osztrák birodalomban eszközöltetnek.

TISZTELT ORVOS ÚR! Kedves kebletelemnek tartom, fogorvos dr. J. G. POPP urnak, kinek

ANATHERIN SZÁJ-VIZÉT foghusom gyakori vérzése, a fogak luogása, gyakori rheumaticus fogfájdalmak, és végre még a dohányosság el-távolítására használtam...

Bécs, Gumpendorf, 536. sz. a. Liberet Helffer, m. p. bútor-ásvet gyárnok.

Egy palack ára 1 frt 40 kr. — Csomagolás 20 kr.

FÜRST LAJOS, okleveles állatorvos. állatbetegségek gyógyítását, úgy magásoknál, mint pedig a tekintetes uraságoknál...

Lakik: Nagy-Kanizsán, pesti-utca 84. sz. a.

LUDWIG FÜRST, diplom. Thierarzt

die Behandlung erkrankter Thiere nach den neuesten Grundsätzen dieser Wissenschaft...

Wohnhaft: Gross-Kanizsa, Pest, Haus Nr. 84.

A. FRIEDMANN Bécsben.

Praterstrasse 26. sz. és Operngasse 6. sz. a Dréher sörözőmök mellett.

Helymozgó (Locomobile) szijak. Ajánljuk jeles GÉPHAJTÓ-SZIJAINKAT a legerősebb java-bőrből készítve. RUGÓ MEZGA-SZÜTYÖK, SÜRITŐ-LAPOK, legfinomabb gépbogyó-olaj.

Wichtig für BIERBRÄUEREIBESITZER. Nur was köcht ist, bewährt sich. Schaal, sauber und trübe geworden Lager, sowie auch neue Schönbleie werden längstens in 24 Stunden durch ein unschädliches Mittel unter Garantie...

LUDWIG FÜRST, diplom. Thierarzt. erlaubt sich dem P. T. Publicum die ergebenste Anzeige zu machen, dass der Grund einer vieljährigen thierärztlichen Praxis und seines schätzbaren Erfahrungs...

Neueste Güte-Offerte. Gottes Segen bei Cohn! Große Capital-Verkaufung von 2 1/2 Millionen. Genaue und garantierte von der Staatsregierung.

LAZ. SAMS. COHN in Hamburg. Bank- und Wechselgeschäft. (154-51)

AZ ALTESTERVEN szenvedőknek. Előnyösítvények, (levéltárolások). Melyek megtartva érem magunk, legkedvetlenül akarom, hogy...